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Schoolgebouwen  -  Versnelde asbestverwijdering

Op 6 juli 2018 werd een samenwerkingsovereenkomst ondertekend door de Vlaamse 
minister van Onderwijs, de Vlaamse minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, de 
OVAM, het Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs (AGION), de verschillende 
onderwijskoepels (het Katholiek Onderwijs Vlaanderen (KOV), de Onderwijsvereniging van 
Steden en Gemeenten (OVSG), het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen (POV), het Overleg 
Kleine Onderwijsverstrekkers (OKO) en het Gemeenschapsonderwijs (GO!). Door de 
ondertekening van deze samenwerkingsovereenkomst kan elke school in Vlaanderen 
beroep doen op de subsidies van de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) 
om asbest in schoolgebouwen versneld en veilig te verwijderen.

De minister maakte op 12 augustus 2019 bekend dat al meer dan 1000 scholen een 
subsidieaanvraag hadden ingediend voor de verwijdering van asbest uit schoolgebouwen. 
Bijna 250 scholen gingen al over tot het opvragen van offertes of tot de effectieve 
asbestverwijdering.

Eerder, in mei 2017, hadden de minister en haar collega, bevoegd voor Omgeving, Natuur 
en Landbouw, al in 7,5 miljoen euro extra middelen voorzien om de verwijdering van asbest 
versneld aan te pakken. Dit gebeurde op basis van een grondige asbestinventaris bij 300 
pilootscholen. AGION voorzag in het schooljaar 2018-2019 al in 730.000 euro voor de 
asbestverwijdering in 36 scholen.

1. Al meer dan 1000 scholen hebben een subsidie aangevraagd voor de versnelde 
verwijdering van asbest uit de schoolgebouwen. 

a) Voor welk bedrag werden er subsidies aangevraagd?

b) Hoeveel scholen ontvingen al een subsidie? Wat is het gemiddelde subsidiebedrag 
dat werd toegekend? Wat is het totaal toegekende subsidiebedrag?

c) Zijn de middelen waarin voorzien werd voor de versnelde afbouw van asbest uit 
schoolgebouwen toereikend? Indien niet, hoeveel geld is er nog nodig? Wat zal de 
minister doen om aan alle aanvragen tegemoet te komen?

d) Hoe zijn de subsidieaanvragen verdeeld over de scholen, behorend tot de 
verschillende onderwijskoepels?

e) Hoe zijn de subsidieaanvragen verdeeld over de verschillende provincies?



2. Uit de asbestinventarisrapporten van de 300 pilootscholen bleek dat er in 69 dossiers 
een dringende actie nodig was. 

a) Zijn alle dringende dossiers ondertussen aangepakt? In hoeveel dossiers werd 
ernog geen actie ondernomen?

b) In hoeveel dossiers van de meer dan 1000 subsidieaanvragen is er een dringende 
actie nodig? Krijgen deze dossiers voorrang bij de toekenning van de subsidies?

3. Hoe zorgt de minister er voor dat, in afwachting van uitvoering van de 
asbestverwijderingswerken, de risico's op besmetting van leerlingen en personeel zo 
klein mogelijk zijn?

4. Hoe zorgt de minister er voor dat, tijdens de asbestverwijderingswerken zelf, de 
risico's voor leerlingen en personeel zo klein mogelijk zijn?

5. Uit de asbestinventarisatiestudie bleek ook dat een meerderheid van de scholen met 
asbestissues te maken heeft. 

Hoe zal de minister de andere scholen waar zich een asbestprobleem stelt en die nog 
geen subsidieaanvraag indienden, ervan overtuigen om tot actie over te gaan?
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1. a)  De OVAM heeft mij meegedeeld dat het totaal aangevraagde subsidiebedrag 
momenteel 870.000 euro bedraagt.
b) 39 scholen ontvingen ondertussen al een subsidie. Het gemiddelde toegekende 

subsidiebedrag bedraagt ongeveer 22.000 euro. Het totaal toegekende 
subsidiebedrag bedraagt momenteel 870.000 euro. 

c) Op dit ogenblik volstaan de voorziene middelen voor de reeds ingediende aanvragen 
tot asbestverwijdering.

d) Verdeling van de subsidieaanvragen over de verschillende onderwijskoepels / 
onderwijsnetten:

Koepel\GO! Aantal
Katholiek Onderwijs Vlaanderen 31
GO! 6
OKO 1
POV 1
Totaal 39

e) Verdeling van de subsidieaanvragen over de verschillende provincies:

Provincie Aantal
West-Vlaanderen 3
Oost-Vlaanderen 12
Antwerpen 11
Limburg 5
Vlaams-Brabant 8
Totaal 39

2. a) De OVAM heeft mij meegedeeld dat alle scholen met dringende dossiers zich 
aangemeld hebben en ofwel zijn ze zelf bezig met verwijdering van asbest, ofwel via 
de contracten die door de OVAM worden aangeboden en opgevolgd.
b) Het precieze aantal dossiers met het label ‘dringende actie’ is nog niet gekend omdat 
nog niet voor elke aanmelding een geactualiseerde asbestinventaris werd opgesteld.  

3. Na de opmaak van de asbestinventaris gebeurt een terugkoppeling van de resultaten  
naar de school. In de geactualiseerde asbestinventaris die de school ontvangt staan 
de nodige aanbevelingen en acties die ondernomen dienen te worden om de risico’s 
op asbestbesmetting te minimaliseren en vervolgens ui te sluiten. Het is uiteraard ook 
de verantwoordelijkheid van de school zelf om deze aanbevelingen op te volgen en de 
nodige stappen te ondernemen. De OVAM informeert de betrokken scholen maximaal 
in de wijze waarop ze de nodige acties kunnen ondernemen en van welke 
ondersteuning de scholen gebruik kunnen maken.

4. Alle door OVAM gecontracteerde aannemers zijn geselecteerd op het bezitten van en 
werken volgens de noodzakelijke erkenningen en opleidingen. De door hen 



gehanteerde verwijderingsmethodieken zijn strikt beschreven in de codex over het 
welzijn op netwerk en omvatten alle preventiemaatregelen om risico’s voor eigen 
werknemers en voor derden te vermijden. Naast de reguliere controles van de 
toezichthoudende overheid FOD WASO voorziet de OVAM in steekproefcontroles door 
een asbestdeskundige. Steekproefsgewijs controleert een asbestdeskundige 
aangesteld door OVAM alle fases van de saneringswerken: van aanmelding van 
verwijdering bij de FOD WASO t.e.m. oplevering van de locatie waar de verwijdering 
heeft plaats gevonden. 

5. Net als bij andere doelgroepen is het vooral belangrijk om de scholen van mogelijke 
asbestrisico’s op de hoogte te brengen en hen aan te sporen om de verwijdering van 
de risicohoudende materialen – indien deze aanwezig zijn - systematisch in te plannen. 
In samenwerking met de OVAM heb ik daarom o.m. ingezet op toelichting over de 
asbestproblematiek op studiedagen voor schoolbesturen, directies en 
preventieadviseurs. De OVAM werkt ook goed samen met verschillende geëngageerde 
stads- en gemeentebesturen die in kader van vergunningverlening een adviserende en 
faciliterende rol kunnen spelen. De OVAM voert tot slot ook digitale communicatie met 
de verschillende scholengroepen om scholen aan te moedigen deel te nemen. 
Scholen die hetzij niet instappen op een offertevoorstel voor asbestverwijdering, hetzij 
geen aanmelding doen voor een (gratis) verfijning van de asbestinventaris, worden 
gewezen op al hun huidige en toekomstige verplichtingen in kader van de 
asbestproblematiek.


